

李克强出席亚洲—非洲法律协商组织第59届会议

本报北京11月29日电 国务院总理李克强11月29日以视频方式出席亚洲—非洲法律协商组织第59届会议并致辞。

李克强表示,亚非法协作为万隆会议的硕果,是唯一横跨亚非的国际法合作平台。60多年来,亚非国家充分协商、凝聚共识,促进确立了“和平共处五项原则”“共同但有区别的责任”等重大国际法理念,丰富了以联合国宪章为核心的国际法基本原则,为国际法发展作出不可磨灭的亚非贡献。习近平主席提出,要朝着构建人类命运共同体方向不懈努力。当前,新冠肺炎疫情起伏反复,世界经济复苏乏力,多边主义和多边机制经受冲击。占世界人口总量3/4的亚非国家,是坚守国际法治、践行多边主义的重要力量,应共同创造更加美好的未来。李克强提出5点建议:

第一,坚持主权平等,共同践行多边主义。始终坚持国家无论大小一律平等,充分尊重各国自主选择发展道路和模式的权利,充分尊重文明和社会制度的多样性。一国的事情应该由本国人民决定,国际上的事情应该大家共同商量着办。坚定不移践行多边主义,始终做维护主权平等、维护和平稳定的正义力量。

第二,推进互联互通,共同实现开放共赢。深化互利互惠、开放包容的伙伴关系,不断提升区域经济一体化水平。维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,提升发展中国家对国际经贸规则制定的话语权。中国将全面实施《区域全面经济伙伴关系协定》,推进“支持非洲发展伙伴倡议”,同各方加强发展战略对接,推动世界经济复苏增长。

第三,筑牢疫情防线,共同强化卫生全球治理。秉持科学精神,遵循科学规律,携手抗击疫情。推动构建公平合理的疫苗分配体系,支持建设区域疫苗生产和分配中心,加强疫苗、药物研发和生产合作。

第四,加快绿色转型,共同推动可持续发展。以《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》为重要遵循,发达国家率先减少排放、停止污染,切实为发展中国家提供资金、技术、能力建设等支持;发展中国家根据自身国情实际,均衡有序推动绿色低碳转型。

第五,秉持公平正义,共同加强国际法治。坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。以良法促善治,在多边机构改革中增加发展中国家代表性和发言权。积极参与深海、极地、外空、网络、数字等新兴领域的新机制新规则建设,保障亚非人民共享发展成果的权利。

李克强宣布,中国将同亚非法协在香港特别行政区设立区域仲裁中心,为亚非国家提供更加便捷高效的争端解决服务。李克强指出,面对人类面临的挑战,亚非国家共同肩负着坚守国际法治、践行多边主义的重要责任。相信亚非法协将进一步凝聚发展中国家力量,为共同建设更加美好的世界作出新的重要贡献。

亚非法协第59届会议在香港以线上线下方式举办,来自成员国、常任观察员国以及有关国家和国际组织的约200位代表与会,香港特别行政区行政长官林郑月娥发表视频致辞。

李克强签署国务院令

公布《证券期货行政执法当事人承诺制度实施办法》

新华社北京11月29日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《证券期货行政执法当事人承诺制度实施办法》(以下简称《办法》),自2022年1月1日起施行。

《办法》深入贯彻落实党中央、国务院关于推进资本市场基础制度建设的决策部署和证券法要求,总结试点经验,通过依法明确基本流程、严格限定适用范围、健全监督制约机制,确保证券期货行政执法当事人承诺制度公开公平公正实施,切实保护投资者合法权益、提高执法效能、防范道德风险,实现良好社会效果和法律效果。

《办法》共21条,主要规定了以下内容:一是明确证券期货行政执法当事人承诺制度的内涵和适用原则,规定证券期货行政执法当事人承诺是指国务院证券监督管理机构对涉嫌证券期货违法的单位或者个人进行调查期间,被调查的当事人承诺纠正涉嫌违法行为、赔偿有关投资者损失、消除损害或者不良影响并经国务院证券监督管理机构认可,当事人履行承诺后国务院证券监督管理机构终止案件调查的行政执法方式,规定其实施应当遵循公平、自愿、诚信原则。二是规定适用证券期货行政执法当事人承诺的基本流程,包括申请、受理、协商、确定承诺金额并签署承诺认可协议、履行承诺认

可协议、中止调查以及终止调查等。三是明确不适用证券期货行政执法当事人承诺的情形,包括:当事人因证券期货犯罪被判处刑罚或者被行政处罚,未逾一定年限;涉嫌证券期货犯罪依法应当移送司法机关处理;涉嫌证券期货违法行为情节严重、社会影响恶劣;没有新事实、新理由就同一案件再次提出申请,或者因自身原因未履行或者未完全履行承诺,就同一案件再次提出申请,以及国务院证券监督管理机构基于审慎监管原则认为不适用行政执法当事人承诺的其他情形。四是明确承诺金的管理和使用方式,规定投资者因当事人涉嫌违法行为遭受损失的,可以向承诺金管理机构申请合理赔偿,也可以通过依法对当事人提起民事赔偿诉讼等其他途径获得赔偿;已通过其他途径获得赔偿的,不得就已获得赔偿的部分向承诺金管理机构申请赔偿。五是明确监督制约机制,包括:证券期货行政执法当事人承诺工作办理部门与调查部门相互独立;国务院证券监督管理机构建立集体决策制度,讨论决定重大事项,并经相关负责人批准执行;负责证券期货行政执法当事人承诺工作的人员应当遵守相关工作纪律和回避规定;对于违背诚信原则的证券期货行政执法当事人实施相应的信用惩戒措施等。

国际论坛

埃中合作前景将更加光明

莫娜·萨利赫

埃及是非洲第一个同中国合作生产新冠疫苗的国家,埃中成为全球抗疫合作树立了榜样

埃及和中国两大文明古国是团结合作、互利共赢的典范。近年来,埃中关系取得长足发展。两国在卫生、能源、交通、贸易等多个领域开展密切合作。新冠肺炎疫情发生以来,埃中相互支持、相互帮助,体现了深厚的友谊与高度互信。

在中国抗击疫情的关键时刻,埃及卫生和人口部部长哈桑作为塞国总统特使携抗疫物资访华。双方就深化卫生健康领域合作深入交换意见,中方同埃及分享了疫情信息,提供了抗疫经验。位于埃及开罗、卢克索、阿斯旺的三大世界文化遗产地以灯光秀的形式同时点亮五星红旗,表达埃及政府和人民对中国抗击疫情的坚定支持。

抗疫期间,埃中展现出团结合作的力量。在两国元首的引领下,埃中精诚合作,共同抗疫,书写了双边友好关系史上新的动人篇章。“中国履行将疫苗作为全球公共产品的

承诺,推进全球疫苗公平合理分配,助力全球团结抗疫,尽最大努力维护世界人民的健康福祉。去年12月首批中国疫苗的到来,使埃及成为非洲大陆第一个获得新冠疫苗的国家。

埃中为全球抗疫合作树立了榜样。中方多次向埃方捐赠防疫物资,提供最新版的防控和诊疗方案,开展专家视频交流等,为埃及抗疫提供支持和帮助。双方不断沟通协调,签署了关于新冠病毒疫苗合作意向书,加快推进抗疫合作。意向书签署仅半年后,中国疫苗在埃本地化生产项目正式灌装投产,短时间内即实现100万剂产量。埃及成为非洲第一个同中国合作生产新冠疫苗的国家。埃及有望在满足本国需求后,成为非洲大陆的疫苗生产和出口中心。

团结合作是抗击疫情最有力的武器。中国与世界卫生组织合作,继续对新冠病毒开展科学研究;努力实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性,加强发展中国家的疫苗生产能力建设;加强与中东、非洲各国的团结互助,推动构建新型国际关系和人类命运共同体。埃及愿继续在卫生领域加强与国际合作。我相信,经历抗疫合作,埃中将迎来更加光明的合作前景。

(作者为埃及卫生和人口部高级媒体官员)

“中国是非洲国家真正的朋友”

本报记者 姜宣

“中国对非洲的合作务实、公开、透明,无论是在基础设施、农业,还是工业、能源等领域。我赞赏中国与非洲的合作,因为这是互利共赢的。”尼日利亚总统工业贸易投资高级特别顾问西德尼日前在接受本报记者专访时,回顾了中非合作论坛机制建立以来取得的成果,认为非中在论坛框架下合作务实、高效,期待中非合作论坛第八届部长级会议取得圆满成功。

西德尼细数近年来中企在尼日利亚建设的工程:阿布贾至卡杜纳铁路、拉各斯至伊巴丹铁路,为尼日利亚的运输提速,人们的出行更加安全、便捷;阿布贾国际机场新航站楼、哈科特港新航站楼等项目,使尼日利亚成为西非乃至非洲最先进的航空枢纽;西非最大的港口莱基深水港完工后,将助力尼日利亚成为几内亚湾的贸易中心……

“非洲需要投资和贸易。一些西方势力希望通过炒作‘中国威胁论’等遏制中国发展,挑拨非中关系。”西德尼说,在共建“一带一路”过程中,在尼中国企业属地化水平越来越高,数以万计的尼日利亚人获得就业机会,生活得到改善,许多人因

此摆脱了贫困。“中国真心实意地帮助非洲国家发展,中国是非洲国家真正的朋友。”

西德尼注意到,在尼发展的中国企业带来了先进的设备和技术,在发展中注重对员工的能力培养。除了在当地接受培训,一些尼日利亚工人还有机会到中国参加培训。“中国技术转让方面的做法让人钦佩。”

西德尼说,没有国家能够独立应对像新冠肺炎疫情这样的全球性挑战,非洲国家在这些挑战面前尤其需要国际社会的帮助。“中国向非洲国家提供多批次紧急抗疫物资和疫苗援助,派遣医疗专家组,展现了非中命运与共的兄弟情谊。”

“在中非合作论坛机制下,非中关系愈加亲近。面对百年变局和世纪疫情,论坛55个成员克服困难、再聚一堂,共话合作、共谋发展,这本身便向世界传递出团结合作的积极信号。”西德尼期待非中合作涌现更多实实在在的成果,更多更好惠及广大非中人民。

(本报阿布贾11月29日电)

尊敬的主席先生,尊敬的秘书长先生,各位代表,各位嘉宾,女士们,先生们:

很高兴时隔六年再次参加亚非法律协商组织年会。我谨代表中国政府,对线上和线下与会的各位朋友表示诚挚欢迎!

亚非法协作为万隆会议的硕果,是唯一横跨亚非的国际法合作平台。60多年来,亚非国家充分协商、凝聚共识,促进确立了“和平共处五项原则”“共同但有区别的责任”等重大国际法理念,丰富了以联合国宪章为核心的国际法基本原则,为国际法发展作出不可磨灭的亚非贡献。与联合国大会、国际法委员会等国际组织保持密切合作,协助成员国积极参与习惯国际法编纂和重要国际条约制订,有力提升了亚非国家在国际法领域的影响力。

当前,新冠肺炎疫情起伏反复,世界经济复苏乏力,多边主义和多边机制经受冲击。习近平主席提出,要朝着构建人类命运共同体方向不懈努力,共同创造更加美好的未来。占世界人口总量四分之三的非国家,是坚守国际法治、践行多边主义的重要力量。在此,我愿提出五点建议:

第一,坚持主权平等,共同践行多边主义。亚非国家在历史上的遭遇一再证明,外来干涉频频带来地区动荡,单边制裁严重危害国计民生,滥用武力只会造成人道危机。应当始终坚持国家无论大小一律平等,充分尊重各国自主选择发展道路和模式的权利,充分尊重文明和社会制度的多样性。一国的事情应该由本国人民决定,国际上的事情应该大家共同商量着办。坚定不移践行多边主义,始终做维护主权平等、维护和平稳定的正义力量。

第二,推进互联互通,共同实现开放共赢。亚非国家是全球化的参与者、建设者、受益者,更应携手维护全球化进程。产业链供应链的安全稳定事关国际社会整体利益,要深化互利互惠、开放包容的伙伴关系,不断提升区域经济一体化水平。维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,提升发展中国家对国际经贸规则制定的话语权。中国将全面实施《区域全面经济伙伴关系协定》,推进“支持非洲发展伙伴倡议”,同各方加强发展战略对接,推动世界经济复苏增长。

第三,筑牢疫情防线,共同强化卫生全球治理。人民至上,生命至上,无论贫富,不分种族。面对疫情严重冲击,亚非国家守望相助,共克时艰。各国要秉持科学精神,遵循科学规律,携手抗击疫情。推动构建公平合理的疫苗分配体系,支持

在亚非法协第五十九届会议上的讲话

中华人民共和国国务院总理
(二〇二一年十一月二十九日,北京)
李克强

女士们,先生们!中国是亚非大家庭的重要一员,始终是亚非国家命运与共的可靠朋友。中国也是亚非法协的坚定支持者和重要建设者。在2015年的会议上,我宣布设立“中国—亚非法协国际法交流与研究项目”,迄今已有40多个国家的近200位法律官员参加。我借此机会宣布,中国将同亚非法协在香港特别行政区设立区域仲裁中心。我们将继续坚持“一国两制”,维护香港长期繁荣稳定。联合国国际贸易法委员会、海牙国际私法会议等多家国际法律机构在香港设立了办事处。我相信,香港区域仲裁中心的设立将为亚非国家提供更加便捷高效的争端解决服务,也将为香港这一“东方之珠”增添光彩。

女士们,先生们!“大道之行也,天下为公。”面对人类面临的挑战,亚非国家共同肩负着坚守国际法治、践行多边主义的重要责任。我相信,亚非法协将进一步凝聚发展中国家力量,为共同建设更加美好的世界作出新的重要贡献。

祝亚非法协第59届会议取得圆满成功!谢谢!

(新华社北京11月29日电)

外交部:

成功精彩的奥运会不取决于个别国家官员是否出席

本报北京11月29日电 (记者张远南)针对有报道说美国政府可能于11月下旬宣布美官员将不出席北京冬奥会,外交部发言人汪文斌29日表示,一届成功精彩的奥运会需要的是冬奥大家庭的共同努力,而不取决于个别国家官员是否出席。个别国家一些人拿冬奥会做文章,将体育政治化,注定将受到国际社会的坚决反对。汪文斌在当日例行记者会上说,北京冬奥会是全球冬奥运动员和冰雪运动爱好者的盛会,不是政治作秀和搞政治操弄的舞台。中方希望个别国家摆正自己的位置。

“而且根据奥运规则,各国政要出席奥运会是由本国奥委会发出邀请。”他说。

汪文斌说,美国等个别国家一些人拿冬奥会做文章,将是否派政府官员出席北京冬奥会的决定同所谓人权问题挂钩,实质是打着人权旗号进行抹黑炒作,将体育政治化。这明显违背《奥林匹克宪章》特别是“体育运动政治中立”原则,与“更团结”的奥林匹克新格言更是背道而驰。这注定将受到国际社会的坚决反对。

汪文斌说,当前,北京冬奥会筹备工作已进入倒计时冲刺阶段,包括国际奥委会在内的国际社会高度认可筹办工作,外国运动员热切期待来华参赛,其中包括为数众多的美国运动员。“我们相信,在奥林匹克精神指引下,在各方共同努力下,我们一定能为世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会,共同推动国际奥林匹克事业的健康发展。”汪文斌说。

2021亚洲青年领袖论坛在广州举行

本报广州11月29日电 (记者罗艾桦)27日至29日,主题为“致力开放创新、聚合青年力量、共建亚洲新未来”的2021亚洲青年领袖论坛在广州举行,约300位亚洲国家和地区的青年代表以线上线下相结合的方式参会。与会嘉宾表示,青年人应该加强科技与人文艺术交流,为全球可持续发展和建设亚洲新未来贡献青年力量。



在跨境电商等外贸新业态有力促进贸易畅通的大背景下,山东港口烟台港创新推广“船边直提”“抵港直装”等作业模式,口岸整体通关效率得到有效提升。图为11月28日晚,烟台港国际集装箱码头灯火通明,运转繁忙。

唐克摄(影像中国)